



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年9月4日 星期一 癸卯年七月二十 今日四版
总第15987期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

习近平回信勉励中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工 弘扬劳模精神工匠精神 为实现高水平科技自立自强贡献力量

新华社北京9月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月1日给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工回信，对航空发动机研制工作提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，我想起了十年前同大家在车间交流的情景。这些年，中国航空发动机事业有了长足进步，初步探索出一条自主创新发展的新路子，航空发动机研制战线的同志们为此付出了大量心血。

习近平强调，航空发动机是国之重器，是国家科技实力和创新能力的重要体现。希望你们牢记使命责任，坚定航空报国志向，弘扬劳模精神、工匠精神，努力攻克更多关键核心技术，加快航空发动机自主研发步伐，让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”，为建设航空强国、实现高水平科技自立自强贡献力量。

黎明发动机装配厂隶属于中国航发集团沈阳黎明公司，1954年公司成立时组建发动机总装班，2013年以全国劳动模范、全国技术能手李志强的名字重新命名。2013年8月，习近平总书记到沈阳黎明公司考察时，曾与“李志强班”职工亲切交流。近日，“李志强班”的8名职工代表给习近平总书记写信，汇报十年来在加强技术创新、推进航空发动机研制方面取得的成绩，表达为建设航空强国贡献力量的决心。

习近平向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞



● 9月2日上午，国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。
新华社记者 李学仁 摄

新华社北京9月2日电 9月2日上午，国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。

习近平指出，当前，百年变局加速演进，世界经济复苏动力不足。服务贸易是国际贸易的重要组成部分，服务业是国际经贸合作的重要领域。全球服务贸易和服务业合作深

法律、职业考试等服务领域对外开放，在国家服务业扩大开放综合示范区以及有条件的自由贸易试验区和自由贸易港，率先对接国际高标准经贸规则。放宽服务业市场准入，有序推进跨境服务贸易开放进程，提升服务贸易标准化水平，稳步扩大制度型开放。

我们将拉紧互利共赢的合作纽带。加强同各国的发展战略和合作倡议对接，深化同共建“一带一路”国家服务贸易和数字贸易合作，促进各类资源要素跨境流动便利化，培育更多经济合作增长点。

我们将强化创新驱动的发展路径。加快培育服务贸易数字化新动能，推动数据基础制度先行先试改革，促进数字贸易改革创新发展。建设全国温室气体自愿减排交易市场，支持服务业在绿色发展发挥更大作用。推动服务贸易与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展，释放更多创新活力。

我们将共享中国式现代化建设成果。着力扩大国内需求，加快建设强大国内市场，主动扩大优质服务进口，鼓励扩大知识密集型服务出口，以中国大市场机遇为世界提供新的发展动力，以高质量发展为全球提供更多更好的中国服务，增强世界人民的获得感。

习近平最后强调，世界经济开放则兴，封闭则衰。让我们共同维护来之不易的自由贸易和多边贸易体制，共同分享全球服务贸易发展的历史机遇，为开创世界更加美好繁荣的未来共同努力。

2023年中国国际服务贸易交易会9月2日至6日在北京举行，主题为“开放引领发展 合作共赢未来”。

开放引领发展 合作共赢未来

——习近平主席向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会的致辞彰显中国开放合作信心

这是开放合作、互利共赢的国际经贸盛会——

9月2日，2023年中国国际服务贸易交易会在北京开幕，为世界经济复苏注入信心和动力。

“今年是中国改革开放45周年，中国将坚持推进高水平对外开放，以高质量发展全面推进中国式现代化，为各国开放合作提供新机遇。”国家主席习近平向服贸会全球服务贸易峰会发表视频致辞，引发与会海内外嘉宾的热烈反响。大家表示，致辞高屋建瓴、思想深邃，充分肯定了服贸会的重要作用，宣布了中国深化服务领域高水平开放的重要举措，必将对促进全球服务贸易发展和中国服务业扩大开放产生重大而深远的影响。

搭建广阔合作平台 共谋服务贸易繁荣发展

今年服贸会以“开放引领发展 合作共赢未来”为主题，吸引80余个国家和国际组织设展办会，2400余家企业线下参展，将持续发挥扩大开放、深化合作、引领创新的重要平台作用，为全球服务业和服务贸易的发展凝聚共识、增强信心、汇聚合力。

“全球服务贸易和服务业合作深入发展，数字化、智能化、绿色化进程不断加快，新技术、新业态、新模式层出不穷，为推动经济全球化、恢复全球经济活力、增强世界经济发展韧性注入了强大动力。”习近平主席在致辞中强调。

当前，百年变局加速演进，世界经济复苏动力不足。与会嘉宾表示，习近平主席的致辞让人备受鼓舞，为全球经济复苏和增长提供了路径指引。

毕马威亚太区及中国主席陶匡淳表示，习近平主席的致辞令人深有感触。一直以来，服贸会都是中国推出重大改革开放政策举措、凝聚全球合作共识、促进国际交流合作的重要平台。希望通过此次服贸会搭建的多元化平台，深化在专业服务领域的交流与合作，为中国高质量发展贡献智慧。

英国是今年服贸会的主宾国。位于综合展区的英国馆内，缩小版的伦敦塔桥矗立中央，寓意中英之间架起了畅通贸易的合作桥梁。 (下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

农家“方寸地”致富“聚宝盆”

——志丹县积极探索庭院经济释放乡村新活力

记者 乔建虎 刘振振 通讯员 朱志元

今年以来，志丹县坚持以“有特色”为导向、“庭院美”为重点、“乡村鲜”为核心、“服务实”为依托、“效益好”为目标，因地制宜引导农户盘活庭院院落等闲置资源，让房前屋后的“方寸地”成为脱贫致富的“增收园”“幸福园”。

走进保安街道张沟门村脱贫户李永霞家的院落，多年闲置的砖木结构房子里，一棒棒蘑菇长势喜人。刚从城里卖蘑菇回来的她正忙着给菌棒渗水，有条不紊地打理着一架架蘑菇。

李永霞前些年因病致贫，近年来，在镇、村两级的帮扶下，她通过强化自身内生动力，日子过得红红火火，现在已经成为全村有名的蘑菇种植专家。李永霞说：“今年，我家的房子闲置了，大队和政府商量着让我养了1000棒棒蘑菇，卖得特别好。”

孙岔村村民刘尚丽同样抓住全县发展庭院经济的机遇，利用自家的院落，建起了拱棚，种植西小瓜、院子里还养殖生猪和鸡仔，菜园子里种满了各种时令蔬菜。“西瓜、小瓜卖得不

错，猪肉自己吃，吃不了的也能卖一些钱，鸡下的蛋也能卖出去。”刘尚丽说。

孙岔村作为保安街道发展庭院经济的试点村，坚持“政府补贴+群众自管”方式，积极引导群众在房前屋后建立拱棚，种植西小瓜、矮化樱桃等果品，结合日常生活习惯，在庭院内种植各类蔬菜。同时，提倡科学养殖，让小庭院变身“增收园”。

家住双河镇麻子沟村的返乡创业者王宝娜，也抓住全县发展庭院经济和庭院经济的机遇，把自家小庭院打造成为休闲娱乐之地，成为游客体验住民宿、吃农家菜的绝佳选择。

王宝娜说：“政府出台了政策，吸引不少村民打造庭院经济，发展得特别好。我想着自家也有闲置的院子，就下功夫改造了一番，打造成了农家乐，让城里人和外地游客来这里旅游时有个好去处。”

新时代新征程新伟业



李树和：头雁『归巢』带富一方

初秋，站在吴起县铁边城寨子湾海拔1680米的大皇山顶放眼望去，油松、山桃、山杏等像一排排“哨兵”挺立在吴定交界的毛乌素沙漠。这满眼的绿色离不开吴起县树和家庭林场有限责任公司总经理李树和的付出和汗水。

“油老板”成为“种树人”

提起李树和这个名字，铁边城镇可谓家喻户晓。他年轻时就有着一股不甘贫穷、敢闯敢干的冲劲，后来靠着打油气井、运输石油很快便成为当地先富起来的企业家。但整日面对黢黑石油的李树和却怎么也忘不了心中的那片绿。

李树和的老家李台子村是铁边城镇一个山地拐沟村，自然生态极其脆弱。20年前，当地流传着“山是和尚头，沟里无水流，天上不飞鸟，地上不长草，春种一面坡，秋收一瓢粮”的民谣。

“祖辈们不相信我们这里能栽活树，我不信，我要试一试。”李树和暗暗发誓。

刚开始，村里人都认为他把钱扔到坡上，响都不会响。

“几十年了，这坡上一直是光秃秃的，他一个人怎么可能改变嘛。”

“大家都心疼他，一个大老板背着树苗爬坡种树，看得人很不是滋味儿。”

村民们你一言我一语，话语中有质疑，也有关心。在大家的质疑和误解中，李树和在核定全村村民林地承包经营确权登记的基础上，将村上的部分“四荒地”、自留林场、沟洼地承包流转12年。他坚持打造“精准、精致、精品”的“三精”林产品，结合造林地的实际，推广“微地形”造林模式。

按照“新品种、新技术、新模式、新机制”的“四新”林业产业要求，李树和逐渐将林场建设成“百果园”，实施“林园、林药、林禽、林乐”等立体综合开发，把水果、中药材、养殖与林场旅游开发结合起来，发展林上经济和林下经济，推动全村一二三产融合发展，林业转型升级，彻底改变一家一户、“单打独斗”的“年年造林不见林”的现状。

（下转第二版）

通讯员 樊涛 记者 任琦

《延安保育院》入选全国旅游演艺精品名录

本报讯 近日，文化和旅游部产业发展司按照《关于开展全国旅游演艺精品名录申报工作的通知》，在各省文化和旅游行政部门推荐的申报项目基础上，经专家评审等工作程序，确定了40个全国旅游演艺精品名录。其中，我省的《长征歌》《驼铃传奇》《延安保育院》三

多催人泪下的真实细节，生动再现了革命先辈为抚育“希望火种”，舍小家为大家一生为爱奉献付出无怨无悔，践行“一切为了孩子”的铮铮誓言和责任使命。《延安保育院》凭借深刻的精神内涵和精湛的舞台艺术，先后获评中宣部、文化和

大型红色历史舞台剧《延安保育院》根据二十世纪三四十年代发生在延安保育院的真实故事改编，聚焦于革命后方的保育员与孩子，通过大量鲜为人知的历史事实，众

（下转第二版）